

личается от кирилловских и троицких рукописей. Церковно-полемическая тема, свойственная многим энциклопедическим сборникам, в этой рукописи представлена своеобразно: многие из подобранных в ней статей с церковно-полемической тематикой являются современными составлению рукописи церковно-политическими произведениями («Речи посла цесаря» — рассказ об инквизиции 1490 г.; отрывки из посланий Геннадия Гонзова, связанные с темой об истечении седьмого тысячелетия; Соборный приговор 1490 г. на жидовствующих; Поучение митрополита Зосимы «на еретика обличение»; «Отреченная грамота» архиепископа ростовского Иоасафа 1488 г.). Как доказывает И. М. Кудрявцев, владелец сборника принадлежал к окружению епископа пермского Филофея, и в его сборнике нашли отражение некоторые особенности интересов этого окружения.

Другие темы, свойственные энциклопедическим сборникам, представлены здесь не менее ярко и тоже до некоторой степени своеобразно. Историческая тема ограничена отдельными летописными статьями и краткими историческими справками (родословие русских князей, имена архиепископов Новгорода, «Византия старее Вавилона», «Патриархи великие»). Всемирная история здесь почти не нашла отражения. Однако возможно, что здесь был переписан Летописец вскоре патриарха Никифора, в дальнейшем утерянный. Дело в том, что Краткий русский летописец, включенный в рукопись, не имеет начала. Своим содержанием он близок Летописцу по рукописи Синодального собрания, № 941, и другим кратким кирило-белозерским летописцам конца XV в. Эти краткие русские летописцы, как правило, присоединялись к тексту Летописца вскоре патриарха Никифора. Поэтому можно полагать, что и здесь он тоже был.

Из числа литературных произведений здесь переписаны: повести о Митяе, о Евстратии-Велизарии, Повесть о иконе пречистой Адигитрии в Цариграде. Включение в сборник апокрифа «Творение храма Соломонова» И. М. Кудрявцев объясняет интересом владельца сборника к архитектурным вопросам.

Вопросы естествознания, присутствующие обычно в сборниках этого типа, представлены статьями «О неясуги» (из Физиолога), «Св. Геннадия патриарха Константинограда о дузе небесней». Две небольшие статьи «Начаток днем от них же достоин хранитися врачевания» и «Наставшаго месяца в первый день до часа сеяти» принадлежат к типу статей из Колядника, которые нередко включались в энциклопедические сборники. «Сказание о человецех незнаемых в восточной стране» (о народах Севера) и отрывки из упомянутых выше хожений свидетельствуют о проявлении интереса к географическим и этнографическим проблемам.

Еще одну черту, свойственную некоторым сборникам энциклопедического типа, можно отметить в этом сборнике. В него включены статьи, имеющие практическое назначение. Так, переписанные здесь Послание на Угру Вассиана Рыло и Духовная грамота митрополита Киприяна имели назначение формулярника.⁷⁸ Статьи календарного характера и из Колядника тоже служили практическим целям.

2. БАН, шифр 4. 3.15, начала XVI в., в 4-ку, 390 лл.⁷⁹ Сборник бли-

⁷⁸ На это обратил внимание в названной выше статье И. М. Кудрявцев (стр. 240—241).

⁷⁹ Рукопись описана: Исторические сборники XV—XVII вв. Описание Рукописного отдела БАН АН СССР, т. 3, вып. 2. Составил А. И. Копанев, М. В. Кукушкина, В. Ф. Покровская. М.—Л., 1965, стр. 115—118; Н. А. Казакова и Я. С. Лурье. Антифеодалные еретические движения на Руси XIV—начала XVI века. М.—Л., 1955, стр. 386—388.